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I N S E R T 1 U N I L E .
i

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

In chestia scoalelor.>
S ib iiu , 25 Ootomvrie n.

Astăzi terminăm cu reproduce
rea articolelor apărute în „ Gazeta 
Transilvaniei“ din Braşov, sub titlul 
„Soartea scoalelor româneşti în secolul 
X X .“ Sunt cuvinte calde, isvorâte 
din o inimă iubitoare de neam, cu
vintele pe cari le adresează scriito
rul articolelor obştei româneşti, dar 
în cele din urmă sunt numai vorbe, 
din cari nu se desface nici o idee 
reală, nici o soluţie pe seama pro
blemei grele în faţa căreia ne aflăm. 
Căci în privinţa aceea, dacă e să 
ne conservăm şcoalele confesionale, 
ori să le abandonăm, predându-le 
statului, divergenţe de păreri nu 
credem să existe printre Români. 
Toţi suntem convinşi, că trebue să 
le ţinem. Vorba e numai, cum să le 
ţinem ?

Are dreptate scriitorul artico
lelor, că greutatea susţinerii lor nu 
zace în alta, decât numai şi numai 
în salarele urcate ale învăţătorilor. 
Cu toate celelalte am mai face ce 
am face. De unde însă să se facă 
urcarea de salare, fără a recurge la 
ajutorul statului, care ştim ce în
seamnă? Dacă am fi şi noi un po
por bine situat materialiceşte, cu is- 
voare diferite, am face şi noi ca 
Saşii, cari au decretat urcarea sa- 
larelor învăţâtoreşti deja cu înce
perea anului 1908, din propriile lor 
mijloace, fără a aştepta terminul 
pus de lege şi fără a reflecta la 
„binevoitorul“ ajutor al statului. Noi 
însă suntem popor sărac. De unde 
se aducem jertfa ce ni-se cere?

Şi totuşi va trebui să o aducem, 
dacă vrem să nu ne perdem şcoa
lele.

Acceptând deci părerile cu
prinse în articolele din întrebare, ne 
permitem a le întregi cu următoa
rele :

Fiind lucrul principal la susţi
nerea şcoalelor noastre confesionale
procurarea mijloacelor necesare, din

cari va trebui să fie acoperită plata 
urcată a învăţătorilor, credem că ar 
fi consult, ca fără amânare protopopii 
să se întrunească toţi la episcopii şi 
cu Arhiereii împreună să se con
sulte asupra procurării acelor mij
loace.

La tot caşul, comunele biseri
ceşti, cari sunt în stare să aducă 
nouăle jerte cerute, vor trebui să 
jertfească din al lor, şi să-şi păstreze 
şcoalele ; iar pentru celelalte vor tre
bui să jertfească ceice pot, lăsându-se 
cel puţin în parte cruţat poporul. 
In privinţa aceasta s’ar putea de
creta deci urm ătoarele:

Din fondurile existente ale die- 
ceselor să se iee^anumite procente, 
şi to t aşa şi din fondurile biseri
ceşti, în scopul de a se înfiinţa un 
fond special pentru susţinerea şcoa
lelor confesionale. Mai departe să 
se angajeze toţi dignitarii, toţi func
ţionarii bisericeşti, Arhierei, proto
popi, preoţi şi învăţători, se contri- 
bue anual cu anumite procente 
(poate 3%) din salarele lor la acest 
fond, Să se facă apoi apel la pro
prietarii noştri mai de frunte, cum 
şi la advocaţi şi alţi inteligenţi, ca 
şi ei să dee la fond anumite (2— 3) 
procente din venitele lor anuale. In 
urmă să se apeleze şi la băncile ro
mâneşti, cari asemenea se susţin 
dela popor, ca şi ele să contribue 
cu ceva, barem cu un procent din 
profitul lor în scopul susţinerii şcoa
lelor, iar restul apoi, care rămâne 
neacoperit, să se arunce pe popor.

Afară de aceasta, preoţii vor 
avea să mai aducă şi jertfa aceea, 
care însă e o datorinţă sfântă, că 
vor catehisa regulat şcolarii, de 
douăori în săptămână, instruându-i 
şi în cântările bisericeşti, iar proto
popii vor avea să visiteze cel puţin 
de douăori în an şcoalele toate din 
parohiile aparţinătoare tractului lor, 
îngrijindu-se de grabnica delăturare 
a acelor scăderi, din a căror causă 
inspectorii regeşti ar putea excep- 
ţiona vre-una ori alta dintre şcoa
lele confesionale.

Jertfe deci, jertfe se aducem, 
dacă vrem să ne salvăm şcoalele. 
Iar ceice are alte idei şi mai bune, 
— zicem şi noi, cu domnul Iona- 
than, — păşească în public cu ele, 
ca dacă sunt bune să ne apucăm 
de fealisarea lor. Căci nu e acum 
vremea vorbelor, ci vremea — fap
telor /

D in  p a r la m e n t .  Iu şedinţa de 
Marţi a dietei dl prim-ministru Welcerle a 
presentat în calitate de ministru al finan
ţelor, budgetul anului viitor, oare e cu 
aproape 140 milioane de coroane mai 
mare decât cel din anul trecut şi a pre
sentat şi nouele proiecte de lege despre 
dările direote. In şedinţa de Mercuri s’a 
ales comisiunea pentru cuotă şi s’au rostit 
mai multe interpelări, între cari e şi a de
putatului naţionalist Polit îa chestia ma
cedoneană. Proxima şedinţă se ţine as
tăzi, Vineri.

Soartea şcoalelor rom âneşti
în secolul al XX-lea.

IV.
Dl Iorga, a scris şi a publicat 

anii trecuţi un studiu: „Ardealul ro
mânesc“ , care cuprinde adevăruri 
istorice de mare preţ Dl Iorga arată 
din paş în paş, că Românul în viaţa 
sa istorică, sau trăită, nu a avut 
noroc... Am cetit nişte epigrame, de 
un alt scriitor român, de nu cumva 
de Maiorescu. care din „ne-norocul“ 
poporului român, extrage chiar „no
rocul lui“. Aşa d. ex. din desbinarea 
lui religionară la a. 1700 pe care 
o declară de un nenoroc naţional, 
scoate la iveală mult noroc naţional.

Ei b ine! Oare din nenorocul 
politic şi cultural al Românului de 
azi, nu putem noi să prevedem un 
noroc? Adecă, după Fenelon, din o 
nefericire să isvorească chiar o fe
ricire?... Cine ştie! Şi apoi nenoro
cul nostru naţional de azi, per con- 
sequentiam, poate să aibă ca efect 
pentru viitor, un noroc mare na
ţional...

Multe calamităţi, şi multe îm

pilări a suferit poporul român dela 
timpurile crude, şi istoria sa este un 
monument, ca al Spartanilor dela 
Termopile. Dacă e să credem în 
fatalitate, dacă e să credem în de
stinul popoarelor, atunci trebue să 
admitem, că acest popor fără noroc 
a avut un destin, care, sau a fost 
prea debil, sau n’a vrut să rupă 
mâna de fer a sorţii, ce-1 frângea 
a tât de greu!... De aceea a excla
m at neuitatul nostru poet:
„De ce nu faci, o! Doamne, minuni ca şi ’n

pustia.
„Cu poporul Judeii, prin Moisi, omul tău?“

Aflăm cu toate acestea, că cauza 
cea mai puternică şi unică a neno
rocului şi a sorţii sale nefaste a fost, 
că din fatalitate şi din nefericire 
s’au ignorat motorii şi vehiculii drepţi 
şi adevăraţi, cari i-ar fi ajutat la 
greutate şi i-ar fi dat putere să-şi 
învârte roata norocului. Şi cea mai 
urgisită şi mai grozavă pedecă în 
mechanismul vieţii sale naţionale a 
fost simţul său dispărechiat şi neîn
chegat în un cuget şi o credinţă, 
în un suflet şi o voinţă! Aşa a fost 
şi pe vremea lui Mihaiu eroul, când 
relevează dl Iorga nenorocul popo
rului român în studiul său prag
matic.

In criteriile sale etnice şi de 
rassă romanică, ori daco-romanică, 
poporul român, adus „ex toto orbe 
rom ano“, a avut cea mai admira
bilă „unire“, aşa că puteai zice: 
„Toată lumea-i de un neam“ şi asta 
a fost minunea, că a avut o viaţă 
aşa tare şi trainică. Unit a fost în 
suflet, unit a fost în limbă, unit în 
bunătate, unit în grozăvenie — te- 
ribilitate — unit în vitejie, unit în 
port, unit în râs, unit în plâns, etc. 
Şi aici stă toată explicarea conti
nuităţii sale în Dacia. Nu a avut 
unire în lupta pentru existenţă cu 
drepturi civile, publice şi istorice, 
în lupta sa politică şi istorică, căci 
egoismul şi pisma i-au ros toată 
puterea!... „A pismii răutate şi oarba 
neunire“...

Ce n’ar fi putut face Românul

F 0 I S 0 A R Ă .»

Nepotul  răs fă ţa t .
Farsă, in 5 acte, de A. K o tzeb u e .

După o traducere a lui loan Şt. Ş u lu ţu , prelucrată de T. V. P ă c ă ţia n .
(Urmare )

SCENA 6.
(Cei de sus, fără Mărioara.)

Somnulescu: Nu-mi pot aduce deloc aminte să fi băut 
cafea!

Doamna Anica: La urma urmei, dormind atâta, vei 
uită şi aceea, că eşti căsătorit!

Somnulescu: Ah, aceasta nu o voiu puteâ uită nici
odată.

Doamna Anica: Dar acum nu e vremea de dormit, 
dnpăce avem să vorbim serios cu Iancu.

Somnulescu: Cu nepotul?
Doamna Anica: Fata noastră e acum de patru săp

tămâni acasă, şi Iancu încă nu s’a pronunţat.
Somnulescu: Am să fiu şi eu de faţă când se va pro

nunţă ?
Doamna Anica: Nu e tocmai necesar. Te vom chemă 

noi când va trebui să dai binecuvântarea.
Somnulescu: Ce să fac deci acum ?
Doamna Anica: Să iai pe Iancu la întrebare, de ce 

amână atâta lucrul?

Somnulescu: Da! Răspunde nepoate!
Iancu: Astea sunt lucruri copilăreşti mătuşă. Ce să ştiu 

eu răspunde?
Doamna Anica: Tu şti, că tatăl tău a lăsat cu testa

ment, ca tu să iai pe Dora în căsătorie.
Iancu: Ştiu, pentrucă mi-ai spus-o de atâtea-ori, încât 

şi în vis îmi vine aminte povestea.
Doamna Anica: Dacă nu te învoeşti, pierzi a treia 

parte din avere.
Iancu: Şi asta o ştiu.
Doamna Anica: Testamentul e pus sub a mea în

grijire.
Iancu: (Aparte). De testament s’a îngrijit mai bine 

decât de copilă.
Doamna Anica: Eşti mare Iancule. Mâne-poimâne vei 

fi maioren.
Somnulescu: Eu aşa cred, scumpa mea, că nepotul 

tocmai cu ziua de mâne e maioren.
Doamna Anica: (Cu mânie). Tu taci! Nu te mesteca 

în lucruri la cari nu te pricepi. Cine o ştie asta mai bine, 
eu ori tu?

Somnulescu: Negreşit că tu, scumpa mea.
Doamna Anica: (Câtră Iancu). Prin urmare, e aici 

timpul, ca să împlineşti ultima dorinţă a tatălui tău.
Iancu: Dar întâi va trebui să fac curte verişoarei Dora.
Doamna Anica: Ii vei face curte după cununie.
Iancu: Ba pe naiba! < Atunci ar merge lucrul pe dos.

Doamna Anica: Nu şti tu nepoate, ce plăceri ofere 
omului viaţa conjugală! Aşa-i bărbate?

Somnulescu: (Cu privirile spre ceriu.) 0 da! Ofere 
destul — amar!

Doamna Anica: Nebunule! Iar vorbeşti prostii?
Somnulescu: Aşa merge vorba, scumpa mea. Nici o 

supărare 1
Doamna Anica: Descrie tu, te rog, nepotului, starea 

plăcută a vieţii conjugale.
Somnulescu: Eu?
Doamna Anica: Da, tu! Voesc.
Somnulescu: Dar eu nu mă pricep la de acestea.
Doamna Anica: Cum să nu te pricepi? Descrie căsă

toria noastră cea atât de fericită şi descrie plăcerile cal
dului nostru amor.

Somnulescu: Mă tem, că mi-se va face rău!
Doamna Anica: începe, că altcum două zile nu te las 

să dormi.
Somnulescu: Dacă aşa e porunca, apoi fie în numele 

Domnului. Starea căsătoriei, iubite nepoate, viaţa conjugală, 
e o stare, e o viaţă,... pe care omul încercând să o descrie 
cu fidelitate. (Cască)...

Doamna Anica: Mai bine şi mai nimerit e dacă o 
aseamănă omul cu ziua plăcută de primăvară.

Somnulescu: Aşa e, mai ales cu câte o zi din luna lui
April.

Doamna Anica: Femeia e cu adevărat un dar ceresc,, 
dat bărbatului. Frumseţă, blândeţă, plăcere,... cu un cuvânt, 
femeia are...
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în deoaebite epoce istorice, când ar 
fi vrut să facă, şi când fatalitatea 
nu l-ar fi reţinut, ca să atee izolat 
şi să lupte izolat? Ce nu poate să 
facă Românul şi astăzi, dacă în tr’o 
unire şi sub o voinţă va şti să-şi 
dee samă de peripeţiile actualităţii, 
acum mai cu deadinsul, când i-se 
impune, să afle şi să cerce mijloa
cele şi căile, prin cari să poată 
salva existenţa şcoalelor sale?!

In astă privinţă, am văzut un 
pas mic făcându-se de cătră „Aso- 
ciaţiune“ în adunarea sa din Bi
striţa. Comisiunea Raportului gene
ral, raportează în pt. 4:

Se propune ca comitetul (vrea 
să zică poate „Asociaţiunea“ ?) să 
ajute după putinţă şcoalele mai să
race, ajunse la strâm toare“.

Cam puţin cu atâta, căci mai 
toate  şcoalele noastre sunt sărace 
în faţa unui salar fundamental de 
1000 cor. şi 6 cvincvenale, cari iar 
fac pe atâta. Să se fi făcut ceva 
mai mult! Să se fi format chiar o 
„Secţiune şcolastică de ajutorare“, 
chiar şi de ar n fost înlocuite cu 
aceasta, secţiunile literare ori ştien- 
ţifice, dacă se zice mereu, că „Aso
ciaţiunea“ nu face literatură, ci nu
mai o promovează, adecă: ea nu e 
societate academică. Această sec
ţiune trebuia apoi să se pună pe 
lucru în multe direcţiuni, să adune 
bani dela naţiune, căci oastea e cre
ştină şi scopul e prea sfânt!

Nu se face aci critică, Doamne 
apără, însă o părere poate să-şi dea 
fiecare Român, căci aceasta s’a fă
cut to t mereu. înainte de aceasta 
cu 17 ani, răposatul profesor din 
Năsăud Dr. A. P. Alexi a scris în 
„Familia“ (111, pag 123 anul 1890,1 
între alte m ulte: „Oare nu ar pro
mova Asociaţiunea transilvană (căci 
era transilvană^ cultura poporului 
românesc în mod mai salutar dacă 
ar ajuta, ar subvenţiona, sau chiar 
întemeia astfel de şcoale ('înţelege 
şcoale elementare de fetiţe în jurul 
Lăpuşului-ungurescJ mai mari pen
tru astfel de ţinuturi, decât să înte
meieze o universitate pentru femei 
(înţelege şcoala superioară de fete 
din Sibiiu).

Sperăm, că Asociaţiunea încă 
îşi va avea partea sa în istoria de 
existenţă a şcoalelor noastre şi nu
mele ei încă va fi scris cu litere de 
aur în condica şi în cronicele ro
mânismului providenţial.

Partea  leului însă trebue să o 
aibă confesiunile noastre, bisericanii 
noştri, ceice mărturisesc cuvântul 
adevărului. Preoţi şi laici, biseri- 
cani ai bisericei unite şi gr. or. tre 
bue să simtă impulsul ceasului un 
sprăzece şi să nu uite gravitatea 
momentului. Un moment perdut în

istorie face un secol! Geniul ace
stui popor, credinţa sufletelor şi iu
birea inimilor trebue să-i cheme pe 
toţi la un loc şi acolo să se sfătu
iască, să judece şi să se lumineze, 
ca astfel luminaţi fiind să fie stâlpi 
de foc în fruntea israilului român, 
să fie călăuzi şi Ariadne, cari să ne 
poată scoate din labirintul vremii.

O consfătuire, o adunare ne tre
bue, care va denota unirea noastră, pu
terea şi activitatea noastră.

Nu numai atâta! Ya denota, că 
patricii şi plebeii români, în caşuri 
grele, în timpuri grele sunt numai 
una: „Populus rom anus!“

Nu numai atâta! Va denota, că 
Românul vrea să aibă cultură. E l vrea 
biserică, el vrea şcoală!

Fiind vorba de consfătuire şi 
de consfătuiri, nu putem trece cu 
vederea deosebirea ce este la noi, 
greco-orientalii având pe baza con
stituţiei lor bisericeşti putinţa şi 
uşurinţa de a se conzulta mai des 
în adunările bisericeşti.

La uniţi, paremi-se din anii 
şeaptezeci, decând cu congresul şco- 
lastic ţinut şi conchemat la Blaj de 
cătră mitropolitul de pie memorie 
Dr. Yancea, nu s’a mai auzit de a- 
tari congrese.

Credem, că şi azi, în anul 1907, 
episcopatul nostru gr. cat. sau mai 
bine zis, fiecare episcop pentru die
ceza sa, şi-ar putea afla oameni şi 
bărbaţi de şcoală, pe cari conche- 
mându-i să i soliciteze, să le ceară 
părerile, adunaţi fiind într’un con
gres, de unde ar fi de lipsă:

1) . Fiecare eparhie, episcopi şi 
consistor, — să concheme pe toţi 
bărbaţii destoinici, preoţi şi laici, 
din dieceza sa la o consfătuire, la 
un congres şcolastic prealabil, care 
ar deschide uşa.

2) Că prin cercular episcopesc, 
fiecare comună dintr’un tract pro- 
topopesc, să-şi aleagă 3—4 repre
zentanţi laici, cari, dimpreună cu 
parohul local să ia parte la o adu
nare tractuală, care să se ţină la 
sediul protopopesc, ori la alt loc 
mai însemnat.

Acest congres tractual, luând 
proces verbal despre toate desba- 
terile, propunerile şi concluzele celor 
prezenţi la adunare: va alege 3 re
prezentanţi din cler, şi 3 reprezen
tanţi din mireni, cari vor lua parte 
la o adunare diecezană, adecă la 
un congres şcolastic diecezan, care să se 
ţină la sediul episcopesc, cu toată 
sânţenia şi demnitatea şi cu tot 
spiritul blând şi calm, ce caracte
rizează poporul nostru.

Aceste sunt, după părerea mea, 
mijloacele de salvare, cele mai si
gure, în timpul prezinte. Numai însă,

de n ’ar fi ca multe altele, puse ad 
acta.

Dar aceasta cred, că e imposi
bil, şi urmări fatale ar avea ori ce 
trăgănare, ori ce abandonare, ori 
ce inerţiă pentru viitor. Urmări fa
tale pentru şcoalele noastre! Cre
dem că aceste sunt mijloacele şi 
anghira mântuirii.

Dacă ştii mai bune, arată-le, 
iar dacă nu, foloseşte-te de acestea, 
cu m ine! Ionathan.

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească din tractul Hunedoarei.

Cine a urmărit ou atenţiunea cuve
nită încercările de conlucrare în mod co
mun a mai multora de una şi aceeaşi bra- 
slă, pentru a face mai evidentă apropie
rea ţintei şi scopului urmărit, s’a putut 
oonvinge, că la început aproape întreaga 
manifestare să restrânge mai mult la o 
activitate de natură teoretică; şi ca atare 
în realitate, în viaţa praotică, s’au de loc, 
— sau în măsură foarte neînsemnată arată 
şi roade. Începută odată comuna conluc
rare a mai multora în una şi aceeaşi di
recţiune, şi susţinută ou perseverenţă şi 
curagiu, ea se desvoaltâ în mod natural, 
căoi viaţa de toate zilele, desohizându-şi 
oărările multilaterale ne îmbie motivele 
prin mijlocirea cărora acţiunile şi nisuin- 
ţele sbâtute prin alvia teoriei să abat spre 
vâltoarea practicei fruotifere.

Această desvoltare normală se con
firmă în mod natural şi în activitatea oon- 
ferenţelor preoţeşti. Adevărul acesta ni-se 
demonstrează pănă la evidenţă prin a VI 
conferenţă preoţească a traotului Hunedoa
rei. ţinută la 30 Septemvrie v. în comuna 
Cinciş.

întreaga înfăţişare a aoestei confe- 
renţe, privită adecă atât ca formă exteri
oară cât şi din punctul de vedere al lu
crărilor şi desbaterilor prestate, ne arată 
nobila nisuinţă de a pune pondul princi
pal mai m ut pe partea practică a între
gului operat urmărit. 8 ’a putut observa 
deja chiar şi din precedenţele conferenţei 
acesteia că trecute odată primele cinci 
conferenţe, — începutul, — a sosit tim 
pul da a schimba taotica: „multă vorbă 
ispravă puţină“ cu. . .  „faptele vorbeso*..

In Dumineoa dela 30 Septemvrie v. 
ia oarele 8 a. m. preoţii traotuali în frunte 
cu Dl protopresbiter Avram 1J. tăcurariu 
se aflau în biserica din parohia Cinciş. Au 
absentat numai 3 preeţi bătrâni cu scuze 
şi capelanul loan Pinciu, — fără scuză.

Din multe puncte de vedere a fost 
fericită solicitarea P. V. Oonsistoriu ar- 
hidieoesan, de a se ţinea aoeastă confe
renţă aoi, şi nu în Batiz, după oum s’a 
fost hotărât în conferenţă premergătoare.

Credinoioşii nostrii de aici, în urma 
unei detestabile indolenţe faţă de şcoela 
noastră, aproape de doi ani sunt amenin
ţaţi cu perderaa desăvârşită a şooalei. Pe 
lângă aceasta, s’a ivit aici de un timp 
încoace şi o periouloasă neînţelegere în
tre preot şi popor, carea în timpul din 
urmă a luat dimensiuni tot mai înfrico
şate, prin ce sufere dureros şi biserica.

întrunirea atâtor preoţi, cu şeful trao- 
tual în frunte, atrasă pe parohienii de 
aici la casa lui Dumnezeu, pe carea unii 
demult nu vor fi oercetat-o.. Înălţătorul ser
vicii divin oficiat de Dl protopresbiter 
asistat de patru preoţi.., răspunsurile li

turgice executate de corul mixt din Hu
nedoara, condus de dexterul abs. de teo
logie şi învăţător provizor Andreiu Ludu, 
pe nesimţite au răpit pe Cincişeni din amor
ţeala lor şi le-s desnodat cătuşele ce le ţi
neau întreaga atenţiune ţintuită numai de 
mizeriile zilnice...; Apoi predica praotică 
rostită cu multă îngrijire şi precauţiune 
de preotul George Ram, in. careaarătându-se 
paguba incalculabilă ce o aduce cu sine 
perderea şcoalei şi neglijarea bisericei... 
arătându-se ca în cea mai curată oglindă 
mizeriile şi primejdiile oe se nasc din 
„oarba neunire* a cărei mamă este „a p iz - ,^  
mei răutate“ ... pe foarte mulţi din ascul-^® 
tători i-a silit să trăsară din culouşul pri
mejdios în oare-şi hrăneau fără frâu pati
mile invidiei şi indolenţei faţă de oe au 
mai scump pe pământ — faţă de biserioă 
şi şooala — din mulţi ochi au eşit laorâmile 
căinţei pentru nefericita depăşire dela că
rările binelui şi adevărului!..

Iată un succes pipăibil, şi sperăm, 
că şi ou urmări de natură edificătoare re
ală, atins chiar şi prin precedenţele aoestei 
conferenţe! Numai puţin s’a adeverit de 
atare natură şi colorit însăşi conferenţă.

După invocarea Duhului Sf. dl pro- 
toprasbiter prin o pătrunzătoare vorbire 
aoomodată zilelor prin cari treeem, ba a- 
comodată stărilor looale din parohia Cinoiş, 
în faţa tuturor credincioşilor, cari n’au 
părăsit biserica până la sfârşit— deschide 
oonferinţa. Suntem pe deplin convinşi, că 
mult folos real a adus această măeastrâ 
vorbire prezidială, din carea poporul s’a 
putut oonvinge, oă preoţii lui totuşi îi 
sunt adevăraţi părinţi, ou durere de soar- 
tea lui, şi, că dela capul, oare veghează 
dela înălţimea soaunului arhieresc, pănă la 
părinţii lui sufleteşti din loc şi jur, cu^^j 
toţii numai şi numai binele lui îl d o re s^ ^  
şi urmăresc.

După constituire, oonform căreia se 
declară notar Constantin Dănoilă, iar ve- 
rificători Petru Şinca şi George Ram, se 
percurge programul zilei însoţit de un viu 
interes vrednio de înălţimea şi sublimita
tea cauzei ce o reprezintă un corp matur, 
ca statul preoţesc. Se constată, că servi
ciul Dzeeso a fost la înălţime, îarpredioa 
pe deplin suooeasă. însuşi prezidiul pro
pune laudă protocolară predioatoriuiui, 
ceea ce se primeşte cu unan mitate.

Se oeteso hârtiile oonzistoriale ex
puse în program, iar conferinţa luându-le 
spre ştire, se hotărăşte a se conforma în- k 
tru toate, amăsurat împrejurărilor! Se de- s  
clară de succes şi operatul preotului Iuliu 1 
Holder despre „datorinţele preotului ca dir. 
şcolar“, şi se hotărăşte a se publica în 
ziarul nostru „Telegraful Român“.

La punctul: „înfiinţarea de fonduri“, 
Constantin Dănoilă propune ca fiecare 
preot să nizuească a faoe ceva început în 
parohia sa. In nex cu această propunere 
preotul George Rain prezentându-şi pro
punerea sa dezvoltată mai pe larg în nrii 
95-86 din „Tel. Rom.“, face aditamentul, 
că programul conferenţei venitoare să in
dice numai un singur punot: „înfiinţarea 
de fonduri bisericeşti“. In virtutea aoestei 
propuneri fiecare preot daja de pe acum 
va căuta cărările şi mijloaoele potrivite 
pentru întruparea acestei idei, şi la pro
xima conferinţă fiecăre va prezenta oâte 
un raport detailat, arătând meteadele prfi^— 
cari a putut obţinea rezultatul, precum 
cauzele împiedecătoare a eventualului ne- 
succes. La materialul oe se va pertracta 
deci în conferinţa venitoare din prot. no
stru, în înţelesul arătat se începe iuorarea 
îd mod practic şi real chiar de acum

Somnulescu: Totdeauna ultimul cuvânt.
Doamna Anica: (II priveşte încruntată)... are darul de 

a face plăcută viaţa, pe care bărbatul o percurge tot pe 
flori şi trandafiri, pănă la adâncile bătrâneţe, când...

Somnulescu: Scapă de toate năcazurile!
Doamna Anica: Eşti un prost şi jumătate. Să n’asculţi 

de el nepoate, că n’are nici atâta simţ nobil cât e într’un 
puiu de gâscă. Dute ’n grădină şi alungă găinile din straturi!

Somnulescu: Iată o frumoasă ocupaţiune, nepoate, care 
face parte din plăcerile vieţii conjugale.

Doamna Anica: E în interesul tău hăbăucule. Trebue 
să faci mişcare. Dute, vezi că găinile scot sămânţa din 
straturi. Dute! (II împinge pe uşă afară.) Iar tu nepoate, 
te gândeşte la cele ce ţi-am spus. Fiica mea pare a-ţi fi 
simpatică. De aceea trebue să te pronunţi cu grăbire, ca 
nu cumva să te întreacă domnişorul dela oraş, coconul 
Costică!

Somnulescu-. (Bagă capul pe uşă.) Ga dar de nuntă 
primeşti apoi dela mine 12 găini!

Doamna Anica: Da nu te-ai dus?
lan cu: Ce să fac cu ele unchiule?
Somnulescu-, Ah nepoate, pentru mine ar fi o mângăere 

nespusă, dacă m’aş puteă delectă văzându-te cum alungi şi 
tu găinile de prin straturi.

Doamna Anica: Ştiam că vei spune de nou o prostie. 
Nu vezi tu însă, şi nu înţelegi, că aceasta se întâmplă 
numai din prea marea îngrijire ce o am pentru sănătatea ta?

Somnulescu: Sunt prea convins despre această mare 
îngrijire.

Doamna Anica: Hai dară să le alungăm amândoi. (Ies).

SCENA 7.
lancu: (Singur.) Bietul unchiul Nici sub steagul lui 

nu-şi va câştiga Hymen proseliţi prea mulţi. (In camera 
Dorei se aud acorduri la pian). Ce e aceasta? Muzică! 
(Priveşte prin broasca dela uşă.) Uită, uită! Verişoara Dora 
face examen. Dă probe despre desteritâţile ei muzicale. 
Staţi, să vă acompaniez şi eu. Şi încă cu toba, cu care 
m’a deşteptat din somn pe mine verişoara. (Mărioara intră.)

SCENA 8.
(lancu şi Mărioara.)

lancu: Chiar la timp vii verişoară. In vecini cântă doi 
la pian. N’ar fi bine oare să cântăm şi noi?

Mărioara: Lasă-mă ’n pace vere. N’am voe deloc de 
cântare. N’ai auzit cum m’a ocărât mătuşa? Şi acum îmi 
sună urechile.

lancu: Mătuşa e o dizonanţă personificată. Eu însă, 
cu armonia sentimentelor inimii mele...

Mărioara: Fii bun spune miresei dumnitale vorbe de 
acestea.

lancu: Miresei mele? Da bine, o cunoşti?
Mărioara: Ce 'ntrebare curioasă!
lancu: înţelegi cumva pe verişoara mea Dora?
Mărioara: Pe cine alta ?
lancu: Te ’nşeli verişoară dragă!

Mărioara: Nu uită, că perzi a treia parte din avere, 
dacă nu o iái I

lancu: Şi inima ce-ar zice?
Mărioara: Vei conzultâ şi inima? 
lancu: Curioasă întrebare. Ce ai zice, dacă ţi-aş spune, 

că sunt atât de înnebunit în alta, încât îmi sclipesc ochii 
şi nu mai cunosc pe nime pe stradă?

Mărioara: Eşti de compătimit vere! 
lancu: Ba nu! De-ai cunoaşte idealul meu, n’ai vorbi 

aşa. Vreai să cunoşti obiectul iubirii mele?
Mărioara: Poate că obiectul nebuniilor dumnitale? 
lancu: Ah! Ce copilă frumoasă!
Mărioara: Fiecare vorbeşte aşa despre amanta sa ! 
lancu: Judecă de altcum singură. Eu îţi voiu arăta 

portretul ei.
Mărioara: Ah 1 Portretul ei ? Să-l văd 1 
lancu: Vreai să-l vezi?
Mărioara: Sunt curioasă detot!
lancu: (0 întoarce repede cu faţa cătră oglindă şi îi 

zice.) Uită-te! A s t a  el Aşa samănă de bine, Încât mai 
bine nu o puteă nimeri nici pictorul cel mai vestit. (Iese 
afară fugând). -é

Mărioara: Visez oare, ori e aevea ? Fe mi ne  m’a 
înţeles? (Cu ochii la pământ.) Sărmană Mări oară 1 Cum 
îşi bate numai joc de tine! (îşi ridică ochii în sus). Ori să 
nu fie glumă? Mă iubeşte cu adevărat? Inima-mi spune, 
că da! (Iese afară şi ea, cu corfa cu vase).

(Cortina cade.) _________ (Va urma.)
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Teoriile ce se vor desbate cu acea oca- 
ziune vor fi fructe evidente, culese da pe 
ogoru' or» oticai.

Fii! d primită propunerea de sus, 
programul oonfereuţei noastre proxime va 
fi îngust îti „puncte“, dar credem, ou atât 
mai bogat iu „rezultate positive“...

Siiv âttită de o atare d re  t’Vă lâv- 
nitoare de roade, întreaga oonierinţă, cu 
mulţămită primeşte şi declaraţia solemnă 
a zelosului preot Constantin Dăncilă. oare 
se ofere a instrua tineri din tract în oân- 
tftri bis. şi tipic — în mod gratuit — 
pentru reorutaraa unei garde de cântăreţi 
de strană, recerută de ritul bisericei noa
stre ortodoxe.

După o muncă zeloasă şi chiar inte
resantă de trei oare depănată în faţa po 
porului, care a rămas uimit la auzul şi 
vederea, că cu câtă grije sunt preoţii lui 
faţă de el, prezidentul prin calde cuvinte 
de mulţămită la adresa tuturor prezenţilor, 
ridică şedinţa. Prin activitatea desvoltată 
în această conferinţă, precum şi prin di
recţiunea sănătoasă precizată pentru des- 
voltarea operaţiunilor ulterioare — tână
rul nostru tract prot. s’a arătat demn de 
însemnătatea sa istorică în sânul bis. ar- 
hidieoezei noastre. Cu toate oă-şi trăeşte 
încă copilăria, fiind reînviat acest tract 
prot. numai de şase ani, suntem mândri, 
când putem constata, că prin oonferenţa 
sa preoţească prezentă, el arată nouă că
rări cătră progresul după care tinde bi
serica noastră autonomă naţională.

Trăească încă mulţi ani înţeleptul 
nostru Stăpân, 1. P. S. Domn Arhiepiscop 
şi Metropolit loan Me’janu, care prin In
troducerea mult promiţătoarelor conferenţe 
preoţeşti, a dat desvoltărei bisericei noa
stre un prea puternio impulz. G. R.

Bjőrnsterne contra Apponyi.
Iu numărul de Duminecă, marele ziar 

vienez „Akue Freie i res>e‘ publică urmă
toarea scrisoare a marelui poet norvegian 
Bjőnsterne Bjbrnson adresată contelui Ap
ponyi, ministrul nostru de culte şi instruc
ţiune publică:

„Contele Apponyi mi-a răspuns cu 
capul ridicat. El mă asigură, că dacă la 
proxima ooszie va apare ia o adunare in
ternaţională de pace, pot fi convins, că 
o va face aoeasta cu capul ridicat.*

Cine se îndoeşte de aoeasta? Când 
s’a arătat vreodată altfel un opresor al 
poporu lu i ?

Goi am văzut ohiar de curând pe 
Apponyi păşind în dieta ungară, unde re
prezentanţi slovaci au fost ultragiaţi şi 
aruuoaţi afară, şi spunând, ce mai trebue 
făcut de aci înainte pentru oprimarea şi 
mai departe^a acestui popor. S’a primit 
o lege şcolară, ca şi oare nu se văzuse 
nici odată mai înainte, căci cele mai esen
ţiale dispoziţiuni ale ei sunt din gutta
percha I Aceste dispoziţiuni pot fi estinse 
astfel, că toate naţionalităţile vor fi înă
buşite prin ea. A smulge pe copii dela 
limba maicelor e tot atât ca a smulge pe 
copiii flămânzi dela ţiţa maicei lor. Şi toc
mai aceasta este ce porunceşte în această 
lege contele Apponyi ou capul ridicat. In 
braţele aoestei legi Germani, Români, Cro
aţi, Ruteni şi Slovaci pot fi făcuţi rând 
pe rând dependenţi de spiritul maghiar şi 
de voinţa maghiară, pentrucă acest spi
rit şi această voinţă «unt cele mai vechi, 
cele mai nobile, cele mai culte de pe lume, 
cari pot conduc# mai mult şi mai bine la 
progres.

Sub dominaţiunea acestei legi, cu 
mult mai multe mii de emigranţi, decât 
mai înainte, vor fi îndesuiţi în vagoanele 
de marfă cu straiţele şi zdrenţele lor. In 
mijlocul lor stă atunoi contele Apponyi 
cu capul ridicat. Asta să i mângâie pe ei! 
Să-i mângâie pe cei ce pleacă şi pe cei 
ce rămân în ciasul când îşi iau plângând 
rămas bun unii dela alţii!

Dacă apoi copiii rămaşi acasă nu pot 
învăţa ungureşte, pentrucă e limbă grea 
şi urmarea e, că nu învaţă nimic, aşa că 
Ungaria are cei mai mulţi neştiutori de 
earte (analfabeţi) în Europa, — ce im- 
poartă aceasta? Vedeţi, contele Apponyi 
stă între ei ou capul ridicat! Bisericile 
goale, goale pentrucă predica se ţine un
gureşte (episcopii nobili numesc pe pre
oţi!) — contele Apponyi le umple, el sin
gur, totdeauna, cu capul ridicat. Dacă mu
zeele poporale ale Slovacilor sunt închise 
şi mijloacele pentru susţinerea lor sunt 
confiscate (între cari' chiar şi dania împă
ratului !) fiţi convinşi, pe o colină în apro
piere se vede noul spirit protector al Ma
ghiarilor: contele Apponyi, cu capul ri
dicat !

In onoarea acestui spirit protector 
adun eu acum martori şi documente, dela 
popoarele oprimate ale Maghiarilor. Nu-i 
lucru urgent, căci contele Apponyi le aş
teaptă cu capul ridicat.

Rjg mtjerne Björnson“.

C o n v o ca re .
Pe basa § lui 14 litera f, din 

statute, convocam membrii „Reu- 
niunei a 2 de înmormântare din 
Deva filia H-Băiţa şi jur la l a  adu
nare generală a Miei Bălţa, ce se va 
ţinea îu şcoala gr.-or. um Băiţa Du
minecă în j  Noemvrie st. n. la 3 
oare p. m.

Obiectele: 1. Cuvânt de deschi
dere. Constatarea formalităţilor pre
scrise la convocare in § 15, lit. f.
2. Raport general al directorului 
despre lucrarea reuniunei peste to t 
în decursul anilor 1905 — şi 1906. 
Comunicarea hotărârei luate în adu
narea generală din Deva ţinută la 
5/18 August 1907. 3, Raportul di
rectorului substitut, despre lucrarea 
şi starea faliei H-Băiţa în decursul 
anilor 1903—1906 şi pănă la 31 Oc 
tomvrie 1907. 47 Luarea măsurilor 
pentru înscrierea de membrii noi. 
5. Eventuale propuneri cari au a 
fi anunţate directorului cu 48 oare 
înainte de adunare. — 6. închide
rea adunării. Deva şi Băiţa, 19 Oc- 
tomvrie 1907,

Aug. A. Nicoară G. Drăganu.
director.

N O U T Ă Ţ I .
Cas de moarte. In Neuwied, a 

decedat Marţi după ameaz Princi
pele Wilhelm de Wied, fratele Regi
nei Elisabeta a României, fost pre
zident al casei seniorilor din Prusia,
în etate de 62 ani.*

Despărţământul dela Sibiiu al „Aso- 
oiaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român“, va ţinea şi îu cursul 
iernei proxime, anume în carnaval, even
tual şi mai nainte un şir de conferenţe 
publice, cari au să fie pentru societatea 
română sibiiană nu numai întruniri de plă
cută distracţie, ci să-i deschidă şi o pri
velişte olară în câmpul d'feritelor ches- 
siuni de interes românesc. Domnii oari 
vreau să conferenţieze sunt rugaţi a se 
anunţa din bună vreme la directorul des
părţământului dl Dr. E. Miron Cristca, ase
sor consistorial.

*

f  loan A. Avram, preot gr. or. ro
mân în Şeica-mare, după scurte şi grele 
suferinţe, împărtăşit ou 8. Taine ale mu
ribunzilor, şi-a dat nobilul suflet în mâ- 
nile Creatorului în 21 Oct. n. la 3 oare 
a. m. în etate de 25 ani, şi în al doilea 
an al fericitei sale căsătorii şi preoţii. Ră
măşiţele pământeşti ale defunctului au 
fost înmormântate după ritul bisericei gr. 
ort. în 23 Octomvrie 1907 n. la oarele 3 
d. a. în cimiterul gr. or. din loc. Odih
nească în pace! *

Recunoştinţă ministerială. Mini
strul de agrioultură a exprimat de nou re
cunoştinţă parohului Nico’ae Cartinişan din 
Răbău, pentru ailigenţa şi zelul desvoltat 
oa raportor agronomic (gazdasági tudósitó) 
al cercului Sebeşul-săsese. Pârinţele Car- 
pinişan este singurul între preoţii noştri, 
care şi în acest post se distinge.

*
Alegere de preot. Duminecă, îu 7/20 

Octomvrie s’a făcut alegerea de preot în 
parohia Nasna, sub conducerea dlui pro- 
topresbiter al traotului M.-Oşorheiu Stefan 
Rw-su. A fost ailes cu majoritatea abso
lută a voturilor absolventul de teologie şi 
fiiul comunei Nasna, loan Bobletec.

*

Foc mare în Berghia. Ni-se scrie, 
că în zilele trecute un foc mare a prefă
cut în cenuşe edificiile şi toată agoniseala 
din vară la 12 familii bogate din Berghia. 
Focul a fost pus de unul, care singur şi-a 
recunoscut fapta înaintea judelui şi a gen- 
darmilor, oând a fost prins lângă un fa
nar pe care încă a voit să-l aprindă. A 
fost pus la răcoare.

*
Procesul de presă intentat dnuluiî 

Dr. D. Lasou pentru articolul apărut îuj 
„Tribuna“ dela 3/15 Maiu sub titlul „Fu-J 
ror asiaticus îu Bihor“ se va pertracta la; 
31 Octomvrie n. a. c. înaintea curţii ouj 
juraţi din Oradea-mare.

*
f  Teohar Alexi, fost proprietar de 

tipografie în Braşov şi biue cunoscut pu
blicului nostru prin localisarea mai mul 
tor piese teatrale, a încetat din viaţă în 
22 Octomvrie n, în locuinţa proprie de 
lângă Nou. Odihnească în pace!

*

Hymen. Eugenia Began şi Augustin 
Pop Codat, fidanţaţi. *

Bucătărie comună. In adunarea ţi
nută Duminecă în sala de gimnastică a 
gimnaziului de stat din loc s’a decretat 
înfiinţarea unei bucătării ooraune în Sibiiu, 
care va în epe si funcţioneze deja dela 1 
Decemvrie n. Preţul unei porţii de mân
care, prânz şi cină, s’a stabilit în 70 cor.,
iar texa de îusnhre faoe 20 coroane.*

Numărul ascultătorilor dela uni
versitatea din Budapesta creşte din an 
în an. Pentru semestrul acesta s’au în
scris 7000 ascultători. In nici un an nu 
au fost aţâţi ascultători ca în acesta. Uni
versitatea din Budapesta întră deci în şi
rul universităţilor mari dela Paris, Berlin 
şi Viena. *

însuşirea cea mai bună. Un ziar 
mare din America a rugat pe cetitorii săi 
să răspundă ia întrebare«, care este însu
şirea cea mai bună a femeii? Au răspuns 
la întrebare 17 300 de cetitori, dintre cari 
16.000 sunt de părerea, că însuşirea cea 
mai importantă a femeii este a şti să gă
tească bucate!

*

Zăcăminte de marmoră. Agenţia 
Westnik află, că în distriotul Grosny3, pe 
teiitoriul Tereo (Caucas) s’au descoperit 
câmpii întinse de marmoră, oare ar fi mai
bună decât oea italiană.

*

Coléra în Rusia. Epidemia da coleră 
bântue mereu în Kiew întinzându-se la 
Mobilew şi Tegaurog. Mulţimea supersti
ţioasă a atacat baraca bolericilor, oeeace 
a provocat o interveuire a cazacilor. Dela 
16 Iulie pănă la 15 Octomvrie au tost 
8299 cazuri de holeră în toată Rusia, din
tre cari 3995 urmate de moarte.+

Li-o furat biserica. Poliţia din Chicago 
a fost încunoştiinţată din partea comunei Ri- 
vergrove că în o bună dimineaţă când locui
torii oomunei voiau să meargă la serviciul di
vin biserica lor nu era nicăiri. Comuna Ri- 
vergrove se află anume împărţită în două 
părţi, părţile aceste sunt depărtate una de 
alta cam o jumătate de milă, iar biserica 
(făcută din lemn) se afla pe câmp între 
aceste părţi ale oomut.ei. Răufăcătorii se 
vede că au făout din mica biserică o 
plută şi au fugit ou ea pe râul din apro 
pierea comunei.

A
Daruri pentru biserică. Marinimoşii 

creştin; loan Oltean şi soţia sa Maria din 
Tolănzel au dăruit bisericei din Berghia 1 
rând complet (catifea neagră) de vest
minte preoţeşti în preţ de 90 cor., George 
Soool şi soţi» sa Anica din Petea, 1 cruce 
de lemn frumoasă în preţ de 5 coroane, 
Teodor Cioban şi soţia sa Anica din Nasna 
1 patrafir şi 2 mâneri în preţ de 15 cor., 
Parteniu Bârsan şi soţia sa Anica din 
Nasna 1 disc cu stea îu preţ de 14 cor. 
Pentru cari daruri îu numele comitetului 
nostru parohial diu Berghia subsemnatul 
le aduc şi pe calea aoeasta mulţămitele, 
rugând pe părintele îndurărilor să le pri- 
measoă tuturor şi să le scrie faptele în 
cartea vieţii, răsplătindu-le din darurile 
sale mari şi bogate. Mihail Chibelean preot.

*
Prigonirea socialiştilor. Organului 

socialist „Népszava“ i-s’a intentat din 
partea procurorului din Budapesta 3 pro
cese de presă dßt odată şi anume unul 
pentru articolul dela 30 Aug., în care se 
arată ce pătimesc proletarii în ţara aoea
sta, altul pentru articolul dela 11 Septem
vrie, în oare se făcea apel ca socialiştii 
să se prepare pentru ziua de 10 Octom
vrie şi al treilea pentru articolul dela 11 
Octomvrie, în care se vorbea despre chi
pul măreţ cum s’a petrecut marea demon- 
straţiune.

*
Comună românească distrusă piin 

foc. Luni a isbncnit în comuna Borşa din 
Sigetul Marmaţiei un foo îngrozitor, care 
în scurt timp a mistuit 250 case. N’au 
fost cruţate de foo nici biserica, şcoala şi 
casa comunală. Paguba se urcă la 2 mili
oane coroane. Puţini economi au fost asi
guraţi. Primul ajutor, ce l-au primit ne
norociţii e ajutorul de 100Q cor. dat de 
viceşpanul comitatului Şandor.

*
Atentatori surprinşi. Doi indivizi 

au fost surprinşi punând mine explosive 
în apropiere de linia ferată Pawlosk la 27 
verste de Petersburg. Ei au fost arestaţi ; 
şi predaţi jandarmeriei din Zarskoeselo. ( 
De»coperirea e de a se mulţămi unui câne I 
de vânat, care a condus pe stăpânul său 
la acel loc.

*
Fabrică de înătasă în Oradea-mare. 

Firma Bârbet, fabrică de înătasă din Lyon 
(Francia) în înţelegere cu guvernul înfiin
ţează o fabrică de mătasă în primăvară, 
în Oradea-mare, cu 200 de răsboaie.

*

La fondul de 20 fileri al „Reuni
unei sodaiilor români din Sibiiu* pentru 
cumpărarea unei case cu bală de vânzare 
nuntaşii nou căsătoriţilor loan Broja, so- 
dal cofetar cu dşoara Mărioara Cbirşner, 
ambii din Sibiiu, şi având de naşi pe mă- 
estrul croitor Petru Bota şi dna, la stă
ruinţa vornicului I. Imbăruş, au dăruit 
304 cor., to t atunci au dăruit loan Pe- 
traşcu, măestru croitor, Teodor Andreiu, 
grădinar şi Petru Moldovan, eo., fiecare 
câte 20 fileri şi vornicul I. Imbăruş 10 fii. 

*
Arşi în casă. Zilele treoute s’a

aprins casa unui proprietar din apropie
rea Vienei şi împreună ou casa a ars şi 
proprietarul şi patru copii ai săi. Soţia 
a scăpat ou viaţa numai ou nişte răniri 
grave, pe cari şi le vindecă acum în spital. 

*
Noua invenţie a lui Edison. Intr’o 

adunare de vre-o 300 membri ai societăţii 
eleotro-ohemioale americane din New-York 
Edison a făcut comunicare, că a inventat 
un acumulator pentru energia electrioă de 
o putere nemărginită şi de o foarte mioă 
greutate Invenţia va produoe adevărată 
revoluţie în electricitatea aplioată la oo- 
munioaţia oomercială şi industrială. Acu
mulatorul va fi cu mult mai ieftin decât 
toate forţele motrice şi decât toate acu
mulatoarele existente, şi prin ieftinătatea 
sa va face se devină oaii ou totul de 
prisos.

Foc în Blăjel. Mereuren trecută, îu 
3/16 Octomvrie a. o. cam pe la 12 oare 
din^zi, s’a iscat în comuna Blăjel, din ne- 
grijea unor copii, un foo îngrozitor, care 
în decurs de o oară a prefăcut în cenuşe 
zidirile alor 13 gazde, împreună cu nu
treţul şi bucatele adunate, aşa că n’au ră
mas decât numai cu oe au avut pe ei. 
Avizaţi fiind, au alergat pompierii din 
Mediaş, Basna, Şoroşul-unguresc şi cei din 
Sâmărtin, în frunte cu protopretorele, şi 
după ce au dezvoltat activitate eroioă au 
localizat focul. Au ars şi trei porci graşi. 
Paguba se uroă la 20 mii oor. Dintre cei 
arşi numai unul singur a fost asigurat. 
Mai notez, că înainte cu trei săptămâni 
viile ni le-a bătut gbiaţa, iar acum a mai 
dat peste noi şi acest foo groaznic! S.

*

Măsuri în contra lipsei de nutreţ.
In urma secbtei îndelungate din această 
toamnă în multe ţinuturi dm ţară se simte 
lipsă de nutreţ. Din causa aceasta mini
strul de agrioultură Darányi a dat ordin, 
ca să se permită în toate pădurile statui 
lui facerea de frunzare şi a împuternicit 
autorităţile competente să dee permisiune 
şi pentru pădanle municipale şi comunale. 
Dupăoum se anunţă exemplul dat de mi
nistrul agriculturii va fi urmat şi de nu- 
măroşi proprietari privaţi. Ministrul a mai 
dispus, ca organele sale să înregistreze 
cât mai repede cantităţile de nutreţ de 
vânzare aflătoare în toată ţara şi să se 
anunţe cine are de vânzare nutreţ şi în 
oe cantitate.

Notificare oficială.
Atragem luarea aminte a ofi

ciilor noastre protopresbiterale şi 
parohiale asupra cercularului con
sistorial dela 18 August a. c. Nr. 
8970 Ep., conform căruia aceste au 
fost îndatorate a îngriji ca să ad
ministreze l a x e l e  s id o x ia l e  pănă 
la 31 Octomvrie a. c st, n. la cassa 
arhidieeesană. Solicităm şi pe ca
lea aceasta încassarea şi admini
strarea  la timp a acestor taxe.

Tusa niăgărciiscâ,
această spaimă a copiilor o vindecă în tot 
cazul cu succes Emulsiunea lui Scott. Emul-  
s iunea lui S C O T T  este unul dintre cele 
mai bune mijloace pentru copiii slabi şi bol
navi şi le produce repede iarăşi

Emulsiunea lui Scott îşi ajunge puterea vin
decătoare şi riutritoare prin aceea, că e al

cătuită numai din mijloacele cele 
mai bune, mai fine şi mai cu efect 
cari se prefac prin experienţa sco
ţiană. unică în felul ei, într’o crema 
gustoasă şi peste tot uşor de mi
stuit. Emulsiunea lui Scott este 
folositoare celor crescuţi şi celoi 

. bătrâni întocmai ca şi copiilor.
-répára“- ii»Ppetul unei sticle originale C 250
semn de garanţia Qe cumpărat în toate farmaciile.
a l e x p e rien ţe lo r . . .

lui SCOTT. 11 (276) 1—4



456 T EL E G R A FU L  ROMAN

Ad 1009—1907 [310] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a Il-a Sâmbăta-sup.-răs. în protopresbi- 
teratul Făgăraş se escrie concurs în senzul 
rezoluţiunei preaînalte din 25 Septemvrie Nr. 
10,690 Bis. în termin de 30 de zile dela ziua 
de astăzi.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh, să-şi subştearnă cererile la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în Făgăraş, având a se 
prezenta la sfânta biserică spre a cânta res
pective a celebra şi cuvânta.

Făgăraş, în 3 Octomvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

Făgăraşului, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Nicolae liorzea
protopresbiter.

Nr. 316 pr. 1907 [309] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului al IlI-lea în- 
văţătoresc devenit vacant la şcoala confesio
nală gr. or. română din Tilişca, protopresbi- 
teratul Săliştei, se escrie prin aceasta concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salar 600 cor., relul decuartir 100 cor., 
relut de lemne 30 cor. şi relut de grădină 
20 cor. total 750 cor.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile lor instruite cu documentele prescrise 
(Atestat de botez, Atestat şcolar, Absolutoriii 
pedagogic, Diploma de învăţător şi eventuale 
Atestate de serviciu) în terminul deschis sub
semnatului oficiu şi totodată se vor prezenta 
şi în comună în vre-o Duminecă sau sărbă
toare spre a se prezenta poporului.

Sălişte, în 8 Octomvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral al Săliştei, în 

conţelegere cu comitetul parohial din Tilişca.
Dr. loan Stroia 

protopresbiter.

Nr. 534—1907 [306] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţător 
ambulant din comunitatea Blăjeni-Criş şi Blă- 
jeni Grosuri,- se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salar 600 cor. din repartiţie, cuartir şi 
lemnele de lipsă pentru încălzit.

Reflectanţii vor avea a se prezenta îna
inte de alegere în biserică spre a fi cunoscuţi 
poporului. Cel instituit va avea să ţină şcoala 
de repetiţie, a conduce elevii în fiecare Du
minecă şi sărbătoare la sf. biserică şi a cânta 
cu ei la’ sf. liturgie.

Petenţii au să aştearnă în terminul de
schis cererile instruate conform normelor în 
vigoare.

Cei cu praxă au să alăture documen
tele despre serviciul neîntrerupt de pănă acum.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zaran- 
dului, în conţelegere cu comitetul parohial.

Brad, 25 Septemvrie 1907.
V. Damian 
protopresbiter.

Nr. 1069—1907 [300] 3—3
C o n c u r s

Pentru îndeplinirea postului de capelan 
cu drept de succesiune pe lângă bătrânul şi 
neputinciosul paroh loan Popovici din parohia 
de clasa a Il-a Săsăuş, pe baza ordinului 
Preaveneratului Consistor arhidiecezan dtto 
29 August a. c., Nr. 9073 Bis., se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele ce aduce parohia, 
afară de congruâ.

Doritorii de a reflecta la acest post vor 
avea a-şi aşterne cererile de concurs, instruite 
conform normelor în vigoare, la oficiul pro
topresbiteral subscris şi cu previa încuno- 
ştiinţare a acestuia a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în biserica de acolo 
pentru a cânta respective a celebra şi cu
vânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or.
Agnita, 24 Septemvrie 1907.

Ioacliim Hunteau
protopresbiter.

Locuri libere. La şcoala de muzică, 
Kaiser, din Viena se pot ocupa pentru al 34-lea an 
şcolar, mai multe locuri libere de tot, sau pe 
jumătate libere. Conferirea locurilor acelora, de
pinde dela ministerul ces. reg. de răsboiu, 
ţFundaţiunea împăratul Francisc Iosif) dela 
oraşul Viena, dela reuniunea oficianţilor de 
tren din Austria, dela reuniunea învăţătorilor 
şi dela direcţiunea institutului. Copiii profe
sorilor sau dascălilor publici din monarhii 
austro-ungară, beneficiază de o reducere de 
33% a didactrului şcolar. Prospectul amă
nunţit al institutelor, a căror plan de învăţă
mânt se extinde peste toate ramurile artei 
muzicale inclusive opera, se trimite la dorinţă 
fără spese prin cancelaria institutului, Viena, 
VU/i. [302] 3 -3

„ALBINA“, institut de credit şi econommii
în  Sibiiu

primeşte depuneri spre fructificare noui:
1. Cu 4% sub 2000 cor, şi peste 2000 cor. fără abzicere.
2. Cu 472% dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 3 luni.
3. Cu 5% dela 2C00 cor. In sus cu abzicere de 6 luni.

Interesele le capitalizează semestral.
Contribuţiunea de 10% dela interese o plăteşte institutul.

(308) 1—16

m
3SSX BFABRICA DE ACID CABB0IIC

a lui MUSCHOXG diu B11ZIASFÜKDÖ
— — aranjată modern ■ — ■ iurnisează prompt afară de cartel, orice cantitate de

=  A C U )  C A B B O I I C  =
n a t u r a l ,  cu ra t  c h e m i c  -şi l'luid,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
în toată lumea prin producţiunea de sodă pentru cârcimari 

şi pentru alte scopuri industriale, 
ox on nnnfunrfa cu acidul carbonic artificial, care eo d  nu  s e  coriT unue mult mai puţin veritabii.

Serviciul este de încredere şi 
foarte eonştienţios

APA MINERALA ş i VINDECĂTOARE
din B A Z I A S F Ü B D Ó

se capătă  în s t i c l e  de Vi S' 7a litru.
=> S u c c e se le  la  v in d e c a r e a  d u r e r ilo r  de in im ă ,

d e  r ă r u n c h i s i  d e  b e s ic ă  s u n t  n e în tr e c u te  ■—
Apă de masă de prima clasă!

Informaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:
Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 

apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdő
Adresa pentru telegr. este: Muschong ISuziasfiirdö. — Inter. Telefon 18.

P e n t r u  e c o n o m i !
Prav pentru Ingr&şarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 

dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoare^, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri.

Moartea cloţauilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 
acestora. Preţul 60 fileri.

Drav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
• ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.

U nsoare gal hi nil pentru păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufer mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 

şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţul, chiar 
perd din valoare. Fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii.
E xtracte pentru prepararea ruinului şi diferitelor liqucruri.

Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră t ste 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţkea foarte fină şi bună. Preţul I pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

[yrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
' zahar rafinat. 1 kg. i cor. 20 fii.
'inetură contra picioarelor şi manilor îngheţate. 70 fileri.

S !
r

I
Ţinetură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.
Toate acestea se capătă la:

Cornel ®emeter
[95] 27—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

T urnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
iu Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (2)40-41

Clopotele găuriţi1
o invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
T T T m  <mi i m i r m i i m i i 
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Nr. 126—1907 [299] 3—3
C o n c u r a

Pentru întregirea postului vacant de 
paroh în Vălcele-rele, din tractul Haţegului, 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român".

Emolumentele în această parohie de 
clasa a III a, sunt cele fasionate în coala B, 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii să-şi trimită cererile cu do
cumentele prescrise în terminul indicat, sub
semnatului oficiu protopresbiteral, având a se 
prezenta cu 8 zile înainte de alegere în b i ^  
serică, spre a cânta şi predica respective ce
lebra.

Haţeg, 28 Septemvrie 1907.
in conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Haţe

gului.
Ti tu V. («h ea.j a

________________________ protopresbiter.

AVI Z t
Un băiat se primeşte ca învă

ţăcel la

[305] 1—6
Stefan Moga

franzelar
Str. Trenului 4. Sibiiu.

îe caută un tinăr
absolvent al şcoalei comerciale superioare 
române. Oferte însoţite de certificat de 
absolvare şi eventuale alte certificate, fo
tografie, indicarea etăţii şi a chestiunilor 
militare se vor adresa administraţiei ace
stui ziar sub: Absolvent al şcoalei come ^ 
ciale. Oei cari cunosc afară de limba m8- 
ternă şi limba germană în scris şi puţin 
ungureşte sunt preferiţi. [304] 1—3

V A S I L I E  B A N N
=—  S I B I I U  — =
str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comaudeie se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, sq 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 29—

n  rv m i n i m i

Pălării
păroase pentru preoţi români 
ă cor. 8-— şi extrafine ă cor 
9-60, model nou, după dorinţă, 
uşoare, în cea mai fină şi mai 
frumoasă calitate, recomandă 

cu preţurile cunoscute de eftine
Caro! N iederm aier

pălărier
33 strada Cisnădiei 33

„La pălăria roşie*.
La comande din afară, împa
chetarea, cutia şi spesele po
ştale sunt gratuite. Măsura se 
ia într’o pălărie potrivită cu 
centimentru din panglică ne

elastică. [210] 23—23

- I ► < *

w " j ►

M r

aleasă, 
liferează

în cea mai bogată cantitate, fiirma
Kokeltaler

Erste Rebenveredlungsaniage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
P roprie tar: F B . C 4S P A R I, 

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal).
Rog cereţi listă  pentru preţuri i lu s tra tă ! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre prompt itudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 3—40

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecessane.


